



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

关于城市建筑垃圾治理,有新规了!

新华社北京电 (记者 王优玲)国务院办公厅近日转发了住房城乡建设部《关于进一步加强城市建筑垃圾治理的意见》。意见提出,到2027年底前,健全城市建筑垃圾治理体系,完善建筑垃圾法规政策和标准规范。

意见提出,到2027年底前,建筑垃圾全过程管理制度得到有效落实,偷排乱倒问题得到有效遏制,全国地级以上城市平均资源化利用率达到50%以上,城市建筑垃圾有效治理新格局基本形成。

目前,我国城市建筑垃圾年产生量高达20多亿吨,部分建筑垃圾缺少利用处置空间,违法违规倾倒问题仍时有发生。意见明确,各地要加快推动城市建筑垃圾管理地方立

法,完善建筑垃圾处理及污染防治标准体系,利用现有资金渠道支持建筑垃圾资源化利用重点项目建设,加大建筑垃圾处理相关技术和服务设备研发力度。

意见对城市建筑垃圾的产生、收集、贮存、运输、利用和处置各个环节,提出具体管理措施。意见要求,加强源头管理。发展装配式建筑,推广绿色施工和全装修交付,将建筑垃圾减量、运输、利用、处置费用纳入工程造价,实施建筑垃圾分类收集、分类处理,因地制宜推进建筑拆除与建筑垃圾资源化利用一体化,并明确装修垃圾收运管理要求,推动建筑垃圾源头减量和分类管理。

(下转第2版)

筑牢防线 共护未来

——沧州创新开展工作提升预防未成年人犯罪新质效

□ 于海宁 孙华敬

强化未成年人犯罪治理是维护国家长治久安的必然要求,既是平安工程,也是民心工程。2024年以来,沧州市委政法委创新开展工作,持续推动未成年人犯罪案件数、人数实现“双下降”,走出了一条预防、打击、治理三维驱动新路子。

突出“强效震慑” 打击未成年人违法犯罪

工作中,沧州市公安局坚持向科技要战斗力理念,着力构建“科技支撑+人力下沉”模式,创新搭建了沧州市未成年人违法犯罪动态感知模型,既能在宏观层面快速掌控未成年人违法犯罪整体态势,又能让基层民警对近期活跃的人员给予预警提示,实现了数据赋能预防未成年人犯罪更加精准。

未成年人违法犯罪动态感知模型依托全省公安大数据平台以及沧州当地视频图像综合应用平台,全面构建预防未成年人违法犯罪“数据池”。该模型能够联动感知全市未成年人违法犯罪整体态势、突出问题和典型人员。同时,指挥“三级”巡控力量落地盘查、依法处置,推动针对未成年人

违法犯罪的事后打击处置向事前预警防范转变。

通过模型的“犯罪类型”统计分析发现,盗窃是未成年人犯罪主要类型,且盗窃多发生在深夜时间。为此,自2024年10月起,该市开展了“零点行动”,抓获了一批违法犯罪未成年人,形成强大震慑。近8个月来全市未成年人犯罪数量月均大幅下降。

聚焦“精准施治” 建立分级干预帮教队伍

预防未成年人犯罪,要立足于教育和保护相结合,坚持预防为主、提前干预,对未成年人的不良行为和严重不良行为及时进行分级预防、干预和矫治。建立科学完善、行之有效、配合有力的罪错未成年人分级干预机制,最关键的是要有专门的队伍保障。根据罪错未成年人不同等级,沧州市组建三支帮教队伍。对触犯刑法、因不满法定刑事责任年龄不予刑事处罚的,送入专门学校,由专家团队进行封闭式专门矫治教育,其中政法部门选调干警主抓安全管理,教育系统选调教师主抓教育教学,通过政法“刚性约束”和教育“柔性感化”,实现“惩戒”与“重塑”同步;对一般违法行的,创新组建“3+N”帮教小组,“3”即1名社区民警、1名红心志愿者、1名学校老师或社区干部,“N”即多个部门,帮教小组成员通过责任包联、日常关注、心理疏导等多种方式,帮助未成年人复学就业、改过自新;对具有不良行为的,由班主任和社区干部进行包联,定期开展入户走访、谈心谈话和生活救助,帮助解开心结、端正心态、纠正行为。

强化“联动共治” 纠正未成年人不良行为

沧州市检察院始终坚持“预防是最好的教育、教育是最好的保护”,发挥检察机关案例资源充足、宣讲经验丰富的优势,针对不同学校、不同学生的法治需求“送课”,推动法治教育在农村偏远地区、法治力量薄弱地区全覆盖。

预防未成年人犯罪是一项系统工程,需要家庭、学校和社会多方联动、共同发力。沧州市委政法委统筹相关单位,构建家、校、社“三端联动”体系。家庭端,联合市妇联启动“知子花开 爱润我家”千场万户家庭教育指导服务行动,同步开设线上家庭教育指导平台,帮助410个问题家庭重塑亲子关系,以实现“惩戒”与“重塑”同步;对一般违法行的,创新组建“3+N”帮教小组,“3”即1名社区民警、1名红心志愿者、1名学校老师或社区干部,“N”即多个部门,帮教小组成员通过责任包联、日常关注、心理疏导等多种方式,帮助未成年人复学就业、改过自新;对具有不良行为的,由班主任和社区干部进行包联,定期开展入户走访、谈心谈话和生活救助,帮助解开心结、端正心态、纠正行为。

(次),邀请家庭教育指导师、爱心志愿者、心理咨询师等宣传家庭教育理念,指导科学育儿方法,提升家庭教育水平。学校端,各学校与政法部门联动,深化法治副校长建设,在校园播撒“法治种子”;配备专业心理教师,对问题学生进行一对一辅导,通过情绪管理、抗挫力训练,提升学生心理韧性和社会适应能力;组建“学生互助小组”,由积极向上的同龄人引导问题学生融入集体,减少孤立感、排斥感,成功感化多名学生修复行为偏差。社会端,充分利用马本斋烈士纪念馆、黄骅烈士纪念馆等红色地标,鼓励社会组织开展红色之旅、社会服务等公益活动,引导未成年人把旺盛精力投入培根铸魂、有益身心的活动中。

高效“除垢清源” 治理违规经营行业场所

“请问您是刘勇(化名)的家长吗?您的孩子正在我们酒店办理入住,您知晓情况吗……”家住张家口市的王女士接到了沧州市新华区某酒店前台打来的核实电话。在经过一系列的身份核实后,王女士17周岁的儿子刘勇办理了入住手续。端午节假期期间,王女士的儿子到沧州市区找同学游玩。(下转第2版)

事先批准的活动仍应办妥签证。

据国家移民管理局相关负责人介绍,将印度尼西亚增加为240小时过境免签适用国家是深入贯彻中央周边工作会议精神、加强我与东盟国家交流合作的重要举措,有助于提升中印尼两国合作交往良好势头,推动贸易、投资更加便利高效,促进文明互鉴和民心相通。

中国240小时过境免签政策 适用国家扩展至55国

新华社北京6月12日电 (记者 任沁沁)

国家移民管理局12日发布公告,自2025年6月12日起,印度尼西亚公民可适用240小时过境免签政策便捷来华,中国240小时过境免签政策适用国家增至55国。

目前,印度尼西亚、俄罗斯、英国等55国人员持有效国际旅行证件和确定日期及座位的联程客票,从中国过境前往第三国或地区,可从北京、上海等24个省(区、市)60个开放口岸中的任一口岸免签入境,并在规定区域停留活动不超过10天。停留期间可从事旅游、商务、访问、探亲等活动,工作、学习、新闻采访等需

据国家移民管理局将持续深入推进移民管理体制改革型开放,不断优化移民出入境便利政策,持续提升外国人来华旅行、生活便利度,以更加优质的管理服务措施欢迎更多外国朋友来到中国。

承德中院联合多部门 进行生态修复“回头看”

本报讯 (记者 王絮冬)6月9日,承德市中级人民法院联合承德市人民检察院、市司法局、市林业和草原局,赴补植复绿生态修复基地对两起非法占用农用地典型案件中补植复绿的执行情况进行“回头看”,重点查看了判决后“补植复绿管护令”的落实情况。

工作人员通过现场踏查,发现两起案件涉及的补植区域苗木长势良好,管护措施落实到位,有效实现了生态修复与碳汇补偿并举,推动生态司法从“裁判结果”向“生态重建”延伸。

为保障生态修复落地见效,2024年初,承德中院会同相关部门出台了《关于加强保障破坏

森林资源类案件补植管护令有效落实的实施意见》,明确了可依法对积极履行修复义务的被告人酌情从轻处罚,符合条件的可适用缓刑并附条件执行“管护令”,由社区矫正机构监督执行,切实打通了生态修复的“最后一公里”。

近年来,承德两级法院积极探索“保护+修复+联动”的生态司法新路径,推动环境资源审判向修复优先转变。此次“回头看”不仅是生态恢复效果的再检视,更是对恢复性司法理念的落地检验。承德中院将为进一步健全补植复绿监督机制,强化生态修复评估和联合治理机制,为建设高质量发展的“生态强市魅力承德”贡献司法力量。

秦皇岛市检察院与总工会 协同推进“一函两书”制度

合力保障劳动者 合法权益

本报讯 (梁天)6月10日,秦皇岛市人民检察院与市总工会召开座谈会,就如何协同推进运用“一函两书”制度保障劳动者合法权益进行交流。

“一函两书”是工会及相关单位为提醒用人单位落实好劳动法律法规,或纠正用人单位违法用工行为而适用相关文书的简称,“一函”即《工会劳动法律监督提示函》,“两书”即《工会劳动法律监督意见书》和《工会劳动法律监督建议书》。“一函两书”制度是一项源头治理、预防在前的法律监督措施,通过协调协商方式将劳动关系矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。

座谈会上,秦皇岛市检察院相关负责人围绕“检护民生”专项行动、支持劳动者起诉等亮点工作,介绍了全市检察机关近年来在劳动者权益保障方面的检察履责情况。市总工会相关负责人重点介绍了近年来职工维权服务和劳动者权益保障机制建设等工作情况。双方就如何加强协作、如何发挥各自职能更好地维护劳动者合法权益进行了深入交流沟通。

双方将重点围绕职工反映强烈的涉及劳动权益保障的热点难点问题,携手推动劳动争议纠纷的实质性化解,有效降低劳动领域安全风险。同时,将定期开展工作会商、分析研判,探索建立检察监督与工会劳动法律监督协作机制,共同维护劳动者合法权益。

秦皇岛市

检察院相关负责人围绕



影像 聚焦新闻现场 定格动人瞬间

近日,宽城满族自治县人民检察院邀请宽城实验学校师生代表走进检察院,开展“检察开放日”活动。检察官通过“沉浸式普法+趣味互动”的形式,带领学生们开启了一场法治研学之旅。在模拟公开听证会环节,学生们扮演检察官、侦查人员、辩护人、听证人员等角色,通过一起拟不起诉案件沉浸式体验检察听证流程,“零距离”感受检察工作的“温情”与“铁面”。
袁晓航 白淑文 摄

“社区警校”为居民送上“生活必修课”

记者走基层

□ 本报记者 吴艳丽 刘卫峰

“我是第二次参加‘社区警校’的课程了,每次都能学到不同方面的专业知识,这对我帮助很大。回到后,我都会将学习到的知识与家人和邻居分享,为社区平安贡献自己的一份力量。”6月11日上午,唐山高新区益民园“社区警校”课程结束后,社区工作人员马嘉骏迫不及待地和周围人分享着自己的感受。

为提升辖区居民的法治意识与安全防范能力,唐山市公安局高新区分局火炬路派出所创办“社区警校”,构建起警民联动的学习交流平台。

当天9时许,一堂别开生面的“社区警校”课程在益民园社区准时开课。火炬路派出所的户籍警

员、高新区消防救援大队的专业技术人员以及律师事务所的律师化身“社区警校”讲师,围绕生活中的实用知识展开讲解,为居民们呈上了一堂干货满满的“生活必修课”。

“告诉大家一个好消息!现在咱们社区居民办身份证,不用再跑派出所了,到社区居委会里面的警务室就能直接办!”课堂一开始,火炬路派出所户籍警员王志伟快步走上讲台,高兴地向台下居民宣布这个便民新举措。

北京市盈科(唐山)律师事务所律师马宏嘉是最后一位授课人。她深知停车纠纷和亲戚间债务纠纷是居民时常会遇到的“烦心事”,她以典型案例为切入点,为居民们剖析这两大难题。

在讲解社区内常见的停车纠纷时,马宏嘉细致分析每一个案例中不同当事人的处理方式,以及这些处理方式所带来的不同后果。居民们听得全神贯注,时不时地参与讨论。而当马宏嘉分享亲戚间借贷担保引起的债务纠纷案例时,现场的气氛瞬间变得有些凝重。因借贷担保问题导致家庭关系支离破碎的故

事,让居民们听得唏嘘不已。

此外,随着暑期高温天气的到来,电动自行车火灾隐患进入高发期。张炜还重点围绕电动车上楼充电的安全隐患做了细致讲解,并呼吁居民一定要在社区充电桩充电。

北京市盈科(唐山)律师事务所律师马宏嘉是最后一位授课人。她深知停车纠纷和亲戚间债务纠纷是居民时常会遇到的“烦心事”,她以典型案例为切入点,为居民们剖析这两大难题。

在讲解社区内常见的停车纠纷时,马宏嘉细致分析每一个案例中不同当事人的处理方式,以及这些处理方式所带来的不同后果。居民们听得全神贯注,时不时地参与讨论。而当马宏嘉分享亲戚间借贷担保引起的债务纠纷案例时,现场的气氛瞬间变得有些凝重。因借贷担保问题导致家庭关系支离破碎的故

事,让居民们听得唏嘘不已。

一个半小时的课程,就像一场“及时雨”,从“家门口的户籍服务”到“救命的消防知识”,再到“护财的法律锦囊”的全链条讲解,不仅把政策、知识送到了居民们的心坎上,更让基层治理的温度与智慧在一例一解间悄然传递。

火炬路派出所益民园社区民警孙晓晓表示,今后“社区警校”将进一步拓展授课模式,线下采用“课堂+现场”“案例+实操”模式,线上通过微信群、朋友圈等,推送微课程、案例解析等资源,方便社区居民灵活学习。

另据了解,高新区分局将依托派出所、社区党群服务中心等场所设立固定教学点,实现“一社区一警校”。通过建设规范化、实战化、智能化的“社区警校”,强化社区警务人员能力素质,推动警务资源与社会资源深度融合,构建基层社会治理新格局。

座谈会上,秦皇岛市

检察院相关负责人围绕